

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:

□-szentiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Földes Ede
könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,
hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adtnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A Szent Lélek ünnepén.

„Nem hagylak titeket árván“, így vigasztalta Jézus tanítványait kevéssel halála előtt, „hanem kérem az atyát és más vigasztalót ad néktek, hogy veletek maradjon mindörökké. Ama vigasztaló Szent Lélek pedig, kit az atya az én nevemben elbocsát, az megtanít titeket mindenekre és eszetekbe juttatja mindazokat, melyeket mondtam néktek.“

A mesternek emez ígérete beteljesedett. „Mikor a pünkösdi napja eljött volna, valának mindnyájan egy akarattal együtt Akkor nagy hirtelenséggel lón az égből mint egy sebesen zugó szélnek zendülése, mely eltöltte az egész házat, amelyben ülnek vala. És látának kettős tüzes nyelveket: és üle mindenikre azok közül. Megtelének pedig mindnyájan Szent Lélekkel.“

És ime azok az egyszerű halászok, kik az elfogatás rémes éjszakáján bátorságukat elvesztve, ott hagyták a Mestert: most megkeresztelkedve Szent Lélekkel, bátran kezdik prédikálni a megfeszített Krisztust, a zsidóknak botrányozást, a görögöknek boldogságot, de a hivatalosoknak, mind zsidóknak mind a görögöknek a Krisztust, az Isten hatalmát és Isten bölcsességét Péter, az igazmondó tanítvány, ki az árulás éjszakáján háromszor tagadta meg Urát, Mesterét: most vevén a Szent Leleket, apostollá lesz, s sziklaszilárd hittel, magasztos lelkesültséggel hirdeti a Jeruzsálem utcáin tolongó sokaságnak, hogy a „názárethi Jézus a Krisztus, kit Isten feltámasztott a halálból!“ „Tudja meg az Izraelnek egész háza, — így szól — hogy a megfeszített Jézust az Isten tette Urrá és Krisztussá.“ Beszédének hatása csodálatos volt, sokan akadtak, kik örömmel hallották, s „mintegy háromezer lélekkel

szaporodának meg azon napon, kik mindnyájan megkeresztelkedének.“

Istennek lelke ragadja meg, hatja át az embereket és művel esodákat, jeleket itt e földön. A vallásos hitében sértett Saul, ki boszuvágygyal szívében indul a Krisztust követők üldözésére, ott a damaszkusi uton vevén a Szent Leleket, hirdetőjévé lesz az evangéliumnak, melyet megvetett s apostolává annak, kinek követőit üldözték. Zsidók és pogányok együttesen hódolnak a Szent Lélek hatalmának; a Baalok templomai egymásután omlanak a porba, hogy helyükbe épüljön a lélekben és igazságban imádaudó Istennek hajléka. A Lélek kezdi megteremni gyümölcseit: „a szeretetet, örömet, békességet, békességes türelést, kegyelmességet, jóságot, hitet, alázatosságot, mértékletességet.“

És azóta is Istennek lelkét, a Szent Leleket látjuk munkálni a keresztyénység életében.

Istennek lelke az az erő, mely képesíti az embert hivatása, kötelessége tisztább felfogására, hűvebb teljesítésére; az az erő, melynek birtokában az érzékiség fölé emelkedve a szellem törvényeinek minden kényszer nélkül engedelmeskedhetik; azon erő, mely megtermi ma is gyümölcseit a hitben, szeretetben, reményben, alázatosságban, könyörületességben, mértékletességben, békességes türelésben.

A kegyelemnek Istene tegye áldássá olvasóink között igehirdetését, árássa ki reájuk Szent Leleket, áldja és szentelje meg ünneplésüket!

SZEMLE.

Darányi új törvényjavaslata. Szociálpolitikai törvényhozásunk egyik legfiatalabb alkotása: a gazda-

sági munkás- és cseledegyélpénztár. Annak a melyreható és humánus szociálpolitikának az eredménye ez, amely Darányi Ignác földmívelésügyi minisztert a gazdasági apró egzisztenciák érdekeinek és sorsának apolására sarkalja s mely, hála ennek a bölcs és előre látó gondoskodásnak, első sorban kivette az agrárszociális munkálatok megerősítését, másodsorban pedig megnyerte azoknak a rétegeknek rokonszenvét, amelyek azelőtt a nemzetközi szociális agitáczióknak szolgáltak talajul. Meg csak a múlt év január elsején kezdte meg az Országos Munkás- és Cseledegyélpénztár működését, s dacára a közbejött számos kedvezőtlen körülménynek, már ekkor is oly örömdetes eredményeket mutat föl, hogy a legjobb reményekkel vagyunk eltele tovább fejlődése iránt. Mikor Darányi Ignác betérjett a törvényjavaslatot, már akkor jelezte, hogy az intézmény kiépítését nem tartja befejezettnek s hogy szükséges lesz egy gazdasági, mint szociálpolitikai szempontból annak további fejlesztéséről gondoskodni. A cseledegyélpénztár eddigi működése bizonyosságot szolgáltatott arra, hogy azok a vezérgondolatok, melyeken ennek az intézménynek szervezése alapul: az önkéntes belépés, az igazgatás nagy részben önkormányzati formája, s ennek keretében a munkaadók és a munkások társadalmi egybefűzése, — valóban méltók arra, hogy a kiépítés munkáját már most folytassuk. A kiépítés munkájának ezen folytatását képviseli az a törvényjavaslat, amelyet Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter f. hó 15-én tett le a Haz asztalára a gazdasági munkás- és cseledegyélpénztárról szóló törvénykiegészítéséről. A javaslat 29 szakaszból áll és nem hibák, hanem korrigálása tette benyújtását szükségessé, de éppen a másfél év óta szépen fejlődött munkáspénztár helyzete, mely már a temetkezési és kiházasítási ágakat is megbírja és működése körébe vonhatja. Felőleli az új javaslat a temetkezés és kiházasítás biztosítási ágát is, amelyben 5 fillér heti befizetéssel a belépők családjuknak haláluk esetére segélyt biztosítanak. A kiházasítási biztosításra nemre való tekintet nélkül felveszik a jelentkezőket és 65—215 korona kiházasítási díjat kapnak, a szerint hogy hány évig voltak a pénztár fizető tagjai. A temetkezési segélyek minimuma 60,

TÁRCZA.

Kérés.

Zúgó erdő szélén állatok meg sirom,
Fejfa helyett rajta rózsabokor nyíljon,
Elhagyott vadrózsa, mit nem gondoz senki.

Zúgó erdő szélén,
Rózsabokor árnyán
Édes lesz pihenni.

Kicsinyke csalogány fészket rak majd ágán,
S onnan száll bús dala esti szellő szárnyán...
Kis fészket s álmatag nem zavarja semmi...

Zúgó erdő szélén,
Csalogánydal mellett
Édes lesz pihenni.

Ha lehull őszi szél a vadrózsa virága,
Szönyegként terül rá síromnak halmára;
Róz aszónyeg alatt boldog fogok lenni.

Zúgó erdő szélén,
Rózsalevél alatt
Édes lesz pihenni...

Mért nem...

Mer nem tudlak elfeledni téged,
Miért látom éjjel-nappal képed?
Mért nem tépi szívem szét a bánat,
Hogy ne sírnék többet már utánad!?

Apadjon el szeméimnek könnye,
Bús szívemmel tegyenek a földbe;
Jó lesz nekem az örökös álom...
Hej! ez a föld nem az én világom.

Tavaszi napfény nem vidít fel engem,
Csak tettetem, de soha sincs kedvem.
Bár madár dall felettem az ágon,
Mégis-mégis le a sirba vágyom.

Tolvaly Géza.

Hűség.

Ül a lányka kedvesével.
Boldogan néz kék szemébe.
Bár az ifju messze men el,
Messze viszi sorsa őt.

Int a válás pillanatja.
Könny lopózik a szemekbe.
Mind a kettő visszatartja
S elfogulva állanak.

Kertbe szökken most a lányka
Tűzkarából kedvesének.
Kis virágot tép, szakít le;
Vándorának adja át.

Barna ifju hön fogadja.
Százszor nyomja rája csókját.
Nyájas szóval a leány csak
Azt susogja: ne felejs!

Hirt se hozva, hirt se vive
Jönnek évek, mennek évek.
Gólya, fecske messze délről
Harmad izbe' visszatért.

Kertje meghitt rejtekében
A leány ül álmodozva.
Messze száll a lelke, messze,
Ábránd-képet üzve ott.

Ah, de ime, a bokornak
Árnyat hintő lombja rezzen.
A kitárt karokba röppen,
Mint ha szállna szárnyakon!

Tün a lányka éjszemeről
Ábrándképek csabos alma.
Kis szíveről száll a bánat:
A hű vándor üzte el!

Bort ide, bort!

Bort ide, bort, de a legjavából!
Ugy sem győz le engem ma a mámor.
Forr a lelkem, keserű fenékig.
A fenékén tengerbű sötétlik.

Húzzad cigány, csak a vigat húzzad!
Itt akarom hagyni ma a búmat!
Ami elmúlt, legyen elfeledve,
Sohase is jusszon az eszembe!

Hollós István.

M. M. emlékébe.

Magasan áll fenn a nap az égen.
Hű galambom elhagyott már régen.
Süss erősen, áldott nap, e földre,
Melegíts e földön egy hűlt szívbe.

Ha sugarad meleggé nem teszi,
Esdő szavam semmibe sem veszi:
Akkor süss rám, oly erősen, kérlek,
Melegedtől mig csak el nem égek!

Dobay Dezső.



Uj t.

át, hogy a
komorok
fogassak!
és a leg
ide, nyom-
olva" lass
22 legne-
nyból elő-
ak továbbá
ai, bórakal.
wimmerit
Alata Kft.
A „Földes“
Apóls — és
Ályozza a
szólást és
A „Földes“
elb és leg-
„Fe old“
használs.
szóls ma-
szasádrta.
nem sikeres.
ab 2.00 kor.
7 kor. Egy
5 darabon
60 fillér el
11 N. 10rak
Művészt. 88
0. 52 — 52

ÖCS

pan

ot és a bór

at.

TOR-

rából

1 korona

20 fillér

2 korona

megfelelnek

135 5—10

és

0.

Luczerna-, lóhere-, répa-, baltaozin-, margitszigeti fűmag-, kerti

vetemény-magvak a Mauthner-féle bizományból.

maximuma 200 korona. De úgy a kiházasítási, mint a temetkezési biztosításoknál joga van a jelentkezőnek két tagsági könyvet is váltani, ezzel a segély kétszeresét biztosítani. A javaslat nagy lépéssel viszi előre a gazdasági cselédek biztosítása ügyét és a javaslatban előlép a kötelező biztosítás elve azokra a munkásokra és alkalmazottakra nézve, kik foglalkozásuk során inkább ki vannak téve a baleset veszedelmének. Ilyen munkások a gépeknél alkalmazott fűtők és etetők, kiket baleset ellen biztosítani a gazda kötelessége, mit, ha elmulasztana, az illetők jogutódainak akkor is felelős, ha a szerencsétlenség nem gondatlanságból származott. A javaslatban a belügyi és a földművelésügyi miniszterek igen szerencsés formáját találták meg, — az egyesületi jog sérelme nélkül, — hogy mint lehessen a fölözött alföldi temetkezési és kiházasítási egyletek tagjainak pénzét megmenteni. Ugyanis a temetkezési és kiházasítási egyleteknek megengedi, hogy külön csoportonként ezeket az igazgatóság fölvehesse. Tudjuk, milyen hírhedté váltak ezek az avatlatlan és sokféle lelkiismeretlen kezekben levő segélyező társulatok, úgy, hogy a belügyminiszternek nagy tisztogatást kellett végeznie. Mily megnyugvást fog kelteni, hogy a jobbára napszámos emberek keserves garasa nem vesz oda, hanem állami intézmény veszi kezelés alá s a tagok az elveszettnek hitt pénzüket után mégis fognak temetkezési és kiházasítási segélyt kapni. Az állam ezen új javaslatban újra a kis egzisztenciák támogatására siet és az állami évenkénti hozzájárulást 150 ezer koronában állapítja meg.

Az abrudbányai mandátum. Róth Ferencz és társai abrudbányai választók megbízásából dr. Teteleni Ármán budapesti ügyvéd petíciót nyújtott be a Kuriához Rosenberg Gyula abrudbányai képviselő mandátuma ellen. A petíció vesztegetés, etetés, itatás miatt kéri Rosenberg mandátumának megsemmisítését, azonban, mint értesülünk, a köteles 3000 koronát nem tették le kérvényezők. Felesleges is megjegyeznünk, hogy a petíció semmi komoly alappal nem bír.

A kivándorlás. A kivándorlással és a kivándorlásra vonatkozó kormányakcióval kapcsolatban időnként jelennek meg hírek, amelyeknek a hátterük lehet jóindulat, de amelyek tájékoztatásuknál fogva e fölötté fontos ügynek inkább ártalmára vannak, semmint hasznára. Legutóbb egy ilyen hír azt újságolja, hogy a magyar kormány akcióját ebben a kérdésben Goluchowsky gróf külügyminiszter akadályozza. Mint a M. N. írja: e hírrel szemben a dolog úgy áll, hogy amit a magyar kormány a kivándorlási ügyben tenni szükségesnek lát, azt Magyarország önálló akciója gyanánt tervezi, amint hogy az másként nem is lehet, tekintettel arra, hogy itt Magyarországnak egy, a szó szoros értelmében vett belügyéről van szó, amelynek intézésében a kormány ez idő szerint nem is kontemplál olyan külügyi vonatkozásokat, amelyek a külügyi képviselőket érintenek. Hogy ebben a tekintetben ellentét a magyar kormány és a külügyminiszter között egyáltalában nincsen; hogy Goluchowsky külügyminiszter ebbe a kérdésbe nem avatkozik: azt semmi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy a magyar kormány és Goluchowsky gróf külügyminiszter között a kivándorlásról eddig még szó sem esett.

Iskolai kirándulás Budapestre.

F. hó 10-én reggel a hajnali vonattal a Bethlen-kollégium gimnáziumi tanulói kollégium mintegy 40-en 4 kísérő tanár vezetése alatt Budapestre indultak a mi gyönyörűség és rohamosan fejlődő fő- és székvárosunk megtekintésére.

A kerepesi pályaudvaron vártak reánk Török Bertalan országos képviselőnk és Molnár Sándor, a Lónyay-utcai ref. gimn. igazgatója, több tanár kíséretében.

A bevonulás példás sorrendben gyalog történt. Látni kellett volna, mint estek egyik ámulatból a másikba a mi, ilyen nagy és szép várost még sohasem látott vidéki növendékeink, mialatt a Kerepesi-ut, majd meg a Múzeum-körut impozáns épületei mellett, a főváros fülsiketítő zajában, nagy tolongásban, a kocsi között lassan bevonultunk. Látni kellett volna; leírni azt nem lehet.

Szállásunk a ref. gimnázium tornacsarnokában volt, hol a kollégák szívélyes barátsága fogadott, s hol, miután előbb rövid pillantást vetettünk az estéli világitásban fénylő Dunapartra, Molnár igazgató vajás szeletekkel lepte meg a fáradt és már fekvőni készülő ifjúságot.

Aztán rövid három napon át kora reggeltől estig állandóan utban voltunk, hogy lehetőleg minden látnivalót megtekinthessünk.

Elfáradást, lábfájást számba nem véve, hősies lélek-erővel hajtottuk végre az előre megszabott programot. Először a Gellérthegyet másztuk meg, hogy általános

tájékozást szerezzünk ifjúságunk a fő- és székváros fekvéséről. Azután a királyi palotát, siklót, Mátyás-templomot, Ferencz József intézetet, az arkádokat, a fazekas-terti ref. templomot néztük meg, nemcsak kívülről, hanem részletesen befülről is. Gyönyörű zenés misét hallgattunk a Mátyás-templomban, felemelő szép beszédet a ref. templomban, a Hajpál Benő ekesszóló előadását.

Meghallgattuk a magy. tud. akadémia ülést, megmutattuk a tudomány előkelőseit; résztvettünk a képviselőház ülésén, hol meg a jelenlévő politikai nagyságokra hívtuk föl az ifjúság figyelmét, éppen akkor, midőn Kossuth Ferencz emelte föl szavát. Alig hogy meg nem eljeneztek lelkesedő ifjaink.

Végig néztük az Akadémia, a Múzeum, a Múcsarnok kép- és egyéb tárait, a néprajzi múzeum gyűjteményeit; megtekintettük a virág-kiállítást, az állatkeretet, a Margitszigetet.

Szakszerű vezetéssel elámulva vettük szemügyre az új Parlament csodás, ezeregyéjszakába illő pazar fényét. Voltunk az „Uránia“ színházban a Sport rendkívül érdekes és tanulságos előadásán.

Végig mentünk a nevezetesebb utcákon, körutakon gyalog és villamoson. Hogy a realitákat se mellőzzük, az utolsó délután a köbányai első magyar serfőző-részvénytársaság telepén töltöttük, amelynek szinten nagyon tanulságos megtekintése után az igazgatóság barátságosan felajánlott uszonnyát költöttük el, melyen töstökkel is igyekeztünk leróni halás elkötelezettségünket az igazgatóságon kívül a jelenlévő képviselőnk Török Bertalan és az ifjúság kitűnő ellátója Molnár Endre vendéglőnk iránt.

Megtekintettük és meghallgattunk mindent, ami Budapesten szép, fölemelő és tanulságos csak van. A Petőfi szobránál és a Kossuth sírjánál kalaplevegő elénekeltük a Himnuszt, s meghatottan áldoztunk a kegyeletnek is.

Elfáradva, testileg törődötten tértünk haza 14-én reggel, de lelkiileg sok új fogalommal, sok, még csak ezután gyümölcsöző ismerettel gazdagodva.

S hogy mindezt aránylag oly könnyen, gyorsan és olcsón megszerezhettük, azt első sorban köszönhetjük a mi lelkes és irántunk melegen érdeklődő képviselőnknek, Török Bertalannak, kinek e helyen is halás köszönetet fejeztünk ki fáradozásaiért, közbenjárásáért.

A vezető tanárok egyike.

Vidék.

Maros-Ujvár, 1902. május 14.

A marosújvári ev. református templom használatba vétele bizonyosan érdekelné fogja a Közérdek olvasóit. Hálá legyen Istennek, az első isteni tiszteletet megtartottuk új templomunkban május 11-én, az alapkövetételnek éppen egy éves forduló pontján. Köszönet a sikerért a kegyes adakozóknak: Fritsz főgondnok, Szabó főmérnök, Magyar mérnök tervezőknek s építőknek; méltóságos gróf Teleki Ádám patronusnak.

Köszönet az első isteni tisztelet ünnepélyének emeléséért a száz tagból álló vegyes dalkar minden tagjának. Ezt a dalkart Rák János derék karmester vezeti kiváló szakértelemmel és lankadatlan buzgósággal. Valóban a legnagyobb elismerés illeti Rák János karmestert, ki társadalmi életünk élénkítésére s dalkara által a magyar szellem terjedésére és erősítésére, az egyháziasság előmozdítására oly sokat tesz.

A templomban óriási közönség hallgatta a dalkar által előadott szép dalokat és a lelkes beszédet, melyekben azt fejtegette, hogy megbecsüljek az Urnak szent házat. Konfirmációban 63 ifju részesült ez alkalommal. Örökre emlékezetes marad e szép isteni tisztelet. A templomszentelés június utolsó, vagy július első vasárnapján lesz, mikorra szeretett főpásztorunkat és egyházunk több kitűnőségét ide várjuk.

Templomunknak Deák Lajosné marostordamegyei tanfelügyelőné ó nagysága egy értékes urasztalát; özv. Kelemen Józsefné — itt konfirmált unokája konfirmációi emlékére — egy gyönyörűen himzett urasztal-terítőt ajándékoztak. Az Isten áldása legyen a jókedvű adakozókon s egyházzam buzgó hívein.

Janosó Lajos,
ev. ref. lelkész.

Vegyes hírek.

— **Tisztelt olvasó közönségünknek boldog ünnepeket kívánunk!**

— **Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadónivalhoz sürgősen be- küldeni sziveskedjenek.**

— **Lovagjáték.** Tegnap a magyar főváros közönségének olyan látványosságban volt része, amilyent félezer esztendő óta emberi szem nem élvezett. Mátyás korabeli lovagok vonultak el a Tattersall porondján, meszeszerű fényében a történelmi valóságnak, hogy bemutassák annak a kornak nemes tornajátékait, amikor a magyar még nagy volt és rettegett hatalom. Ő Felsője Ferencz József, magyar király, páholyából szemlélte végig a bemohosodott multból visszavarázolt tündérregét s az uralkodóháznak négy tagját azok között látta, kik dicső elődjének és dicső nemzetének egykori fényét visszatükrözik. A magyar nemesség előkelői töltötték be a fényes keretet, korszerű jelmezekben solymászva, lovastáncot és tornajátékot ize. Riadó kürt harsogott, nemes mének patái villogtak, s büszke leventék ütötték össze lándzsáikat, hogy a királyi szemnek bemutassák azt az őstüzi erőt, melyre a királyi hatalom támaszkodik. A mozgalmas képet kincseket érő öltözékek színezték be s belevitte a mult lelkét az a mindeneken erőt vevő harci vágy, mely a lovagias erő és vitézség kipróbáltatása után szomjazik. Csakugyan fejedelmi szemnek való, multak dicsőséges emlékeit visszavarázoló látvány volt!

— **Gyászhir.** Magyar-Gyerőmonostori báró Kemény Béla, az udvarhelyi ev. ref. egyházmege főgondnoka, alsófehérvármegyei birtokos és törvényhatóságunk tagja, ki mindig melegen érdeklődött kollégiumunk ügyei iránt s minden válságos helyzetben melléje csatlakozott: f. hó 12-én, élte 58-ik, boldog házassága 30-ik évében Szilágy-Somlyón, szívszélhűdésben meghalt. Temetése f. hó 15-én ment végbe Szentersébeten széles körű rokonság és nagy közönség jelenlétében. Neje Hallerkői gr. Haller Berta, két gyermeke, ezek családja és egész Erdély arisztokráciájára kiterjedő rokonsága s a boldogult által híven szolgáló közügyek együttesen gyászolják a kiváló four halálában szenvedett veszteséget.

— **Werner Gyula rendes delegátus.** A magyar-igen kerület országgyűlési képviselője, kit nagy képességei és rokonszeves egyénisége miatt általános tisztelet és szeretet vesz körül a képviselőházban s kit a mult választás alkalmával a delegáció első póttagjának választottak meg, Láng Lajosnak miniszterré történt kinevezése folytán a delegáció rendes tagjává lett. Gratulálunk.

— **Fényes nászünnepe.** Előkelő, disztigált közönség jelenlétében folyt le f. hó 11-én Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedő leányának, Lenkénének, esküvője, dr. Gyarmati Viktor fővárosi ügyvéddel, a Jézus Szent Szive templomában Budapesten. A templomcsarnokot ez alkalommal a főváros előkelő társadalmának színe-java töltötte meg, szerencsét kívánva a boldog fiatal pár frigyéhez. Az új házasság az esküvő után Olaszországba utaztak, tömérdek jókívánságot s a világ minden részéről érkező üdvözlőleveket vivén magukkal.

— **Adomány a Bethlen-szoborra.** Torda-Aranyos vármegye törvényhatósági bizottsága a városunkban felállítandó Bethlen-szobor-alap javára 500 koronát adományozott. A legnemesebb hála nyilvánul a hazafias törvényhatóság ezen szép elhatározása által azon dicső, nagy fejedelem emléke iránt, ki éppen Torda-Aranyos vármegye lakosságának valósággal édes atyja volt. Nemcsak birtokokat ad a részben általa telepített magyarság egy tekintélyes részének, hanem még külön adományokkal és szabadalmakkal is gondoskodott jólétükről. Fogadja a nemes vármegyében is a szobor végrehajtó bizottsága őszinte köszönetét. Vajha a többi erdélyi vármegyékben is — melyek mind oly sokat köszönhetnek a nagy fejedelemnek — a hála ily nemes, példaadó alakban jutna kifejezésre!

— **Az Erd. Múzeum-Egylet Török Bertalan-nak,** városunk orsz. képviselőjének, dr. Eszterházy Kálmán elnök és dr. Szádeczky Lajos titkár aláírásával f. é. május 9-ről kelteve meleg hangú átiratban köszönetet mondott azon beszédéért, melyet a vallás- és közoktatásügyi költségvetés tárgyalása alkalmával az erdélyi művelődés középpontja, Kolozsvár tudományos és művészi irányban való emelkedése, különösen pedig az Erdélyi Múzeum-Egylet érdekében mondott.

— **A Ref. Egyházker. Egyházi Értekezlet** jövő héten tartandó nagy gyűlésnek rendezésében az előkészítő bizottság buzgó tevékenységet fejtett és fejt

ki minden tekintetben. Hisszük, hogy a bizottság fardozását a legjobb siker fogja koronázni. Érdekesnek ígérkezik a 22-ikén, csütörtökön tartandó estély, melyre a jegyek túlnyomó nagy részben már elkelték, úgy, hogy akik nem sietnek a még meglévő helyekből maguk számára biztosítani, azok nem fogják élvezhetni a vonzó, gazdag műsort. Az estélyen bemutatandó „Rege a bujdosó énekről” cz. zenei kép előadására alakított nagy aranyú vegyeskar Veress Gábor koll. zenetanár vezetésével aláfáradhatatlanul készül a műhöz méltó előadásra. Ez érdekes zeneművet Szabó Jenő kézdívsárhelyi poétapap költeményére Veress Gábor zenetanár csinálta.

— **Az erdélyi ref. egyházi társadalomnak** városunkban tartandó ünnepségétől még csak pár nap választ el. Az előkészületek kereteiből ítélve, az egyháztársadalmi mozgalom egy nagyszabású, s célját, eszközeit tekintve öröndetes akció képét tünteti fel, amely itt, az erdélyi részeken, a mi viszonyaink között, nemzeti szempontból is nagyon jelentős esemény. Az erdélyi magyarság erejének szép manifesztációja, igazi öröklő harcosságának ünnepe lesz ez a nagyarányú találkozás. Békés, de határozott, komoly és meggyőző bizonyítéka, nyilvánulása annak az öntudatnak, hogy az erdélyi részeken a nemzeti létérdek dognájának ismert és vállalt kálvinizmus propagáló, kulturális élettereje, s ennek hatása, eredménye fokmérője a magyar nemzeti erőnek. Ez a tudat vezeti városunkba azt a nagyszámú, díszes vendégsereget, mely már eddig is jelentkezett. Nem számítva a közel vidékieket, 250-re megy a jelentkezettek száma. E, már magában véve is imponáló adat jelentőségét emeli az, hogy a tekintélyes vendégsereg csaknem kivétel nélkül a társadalom irányadó intelligens elemeiből kerül ki; vendégeink között üdvözölni fogunk orsz. képviselőket, tanárokat, papokat, ügyvédeket, igazságügyi tisztviselőket, tekintélyes földbirtokosokat stb. Érdekes, hogy e komoly munkára összegyűlő seregnek lesz egy díszszakasza, s így az ünnepségeknek poetikus vonása is, mert vendégeink között mintegy 50 nő, asszonyok, fiatal lányok is jönnek. Hozza Isten őket mindnyájukat jókedvvel s olyan bizalommal városunk iránt, amilyen őszinte, magyar lélekkel és szeretettel várjuk őket. Reméljük, hogy vendégeink jól fogják magukat érezni körünkben, s kedves emlékekkel távoznak el majd hagyományos jó hírehez, híven ápolttudományához most is méltó városunkból.

— **Tudomásul.** A f. hó 22-én és 23-án városunkban tartandó ref. Egyházker. Egyházi Ért. nagygyűléséről kiadott általános program egyik pontja lévén a város és a kollégium nevezetességeinek megtekintése, a rendező bizottság ez uton is köztudomásra hozza, hogy ez csütörtökön, 22-én délután 4—7 óra közt fog megtörténni, amikor is a vendégek tetszés szerint a kollégium gyűjteményeit, a vármegyeházat, az orsz. fegyintézetet s a papir- és lakatosárugyárt nézhetik meg kellő kalauzolás mellett, melyről mindenütt gondoskodás lesz. Együttal az is tudomásra hozatik a vendéglátó, illetőleg váró házigazdának, hogy a Székely-Udvarhely és Brassó (Háromszékmege) felől jövő vendégek legnagyobb részben a szerdán (21-ike) este 1/49 órai gyorsvonattal fognak megérkezni; a Maros-Vásárhely és Kolozsvár felől jövők — amennyiben a szerdán este 7 órai vonattal nem érkeznek — másnap csütörtökön a reggeli gyorsvonattal 1/49-kor fognak érkezni, amikor az elnökség ünnepélyes fogadása is lesz. Egyéb-iránt a rendező bizottság előre értesíteni fogja a vendéglátó családokat a felől, hogy kihez ki, vagy kik szállásoltattak el.

— **A május 22-iki közebéd** rendező bizottsága ujjal is felkéri a helybeli és közel vidéki résztvevőket, hogy ebédjegyüket a városi rendőrkapitányi hivatalban váltsák ki a közebédet megelőző napokon, mert különben a torlás és zavar majdnem elkerülhetetlen lesz, tekintve a jelentkezők nagy számát, mely a 300-at közelíti meg. Különbén ugy a bizottság, mint a „Két Hattyú” szálloda bérlője, mint vállalkozó, mindent elkövet, hogy úgy az elhelyezés, mint a minőség és mennyiség kifogástalan és minden igényt kielégítő legyen.

— **Az Emke** igazgató-választmánya f. hó 12-én tartotta meg május havi gyűlését. A gyűlés nevezetesebb tárgyai voltak: 1. Ferenczy László bpesti magányzó végrendeletében 16.000 koronát adományozott az egyesületnek. 2. Zeyk Dániel főispán, az alsófehérmegyei választmány elnöke, és dr. Varró László polgármester értesítik a választmányt, hogy belényugosznak abba, hogy az Emke jövő évi közgyűlése Nagy-Enyeden tartassék s erre az egyesületet meghívják. 3. Dr. Csernátonyi Gyula kir. tanfelügyelő indítványozza, hogy az Emke jövőre első sorban a községek iskola-építő terhein igyekezzék segíteni. 4. Segélyek és jutalmak állapították meg.

— **Műkedvelői előadás.** Az önművelődésére sok gondot fordító és jó hírnevű a nagyenyedi iparos-

önképzőkör sok ideje nem szerepelt a nyilvánosság számára, pedig pár év előtt gyakran igen sikerült műkedvelői előadásokat rendezett. Persze a fiatalabb tagok gyakran változnak már foglalkozásukból kifolyólag is, — a körnek pedig, mint tudjuk, elve az, hogy vagy tetszést és jót nyujtanak, vagy nem szerepelnek. Ez idő szerint ismét több olyan tagja van a körnek, kik tehetséggel bírnak a világot jelentő deszkákon megállani becsülettel s ennek fogja köszönhetni városunk közönsége, hogy pünkösdi hétfőjén a setatéri fedett táncshelyiségben egy — a próbák után itélve — élvezetes színi előadásban lesz része. E napon adják ugyanis elő a kör műkedvelői Szigeti József érdekes népszínművét: „Violá-t”. A színlapon a régi jó erőkből is soknak a nevével találkozunk s látunk az újabb generációból is több olyat, kinek egyéniséget ismerve, csak jót várhatunk szereplésétől. Ajánljuk ez estvét a közönség szíves figyelmébe. Az előadást különben táncz is fogja követni, mi a fiatalság szemében még vonzóbbá teszi.

— **Naptáraink szerint** májust, a szép májust, a szerelem havát élvezzük, valóságban pedig a szeszélyes, naponta széllel, esővel, hideggel, meleggel váltakozó áprilisi dideregtet. Vajjon lesz-e egyáltalán tavasz!?

— **Műkedvelői előadás Maros-Ujvárt.** A marosujvári Műkedvelő-Társulat folyó hó 19-én saját alapja és dalkara javára előadja „A vén bakancsos és fia a huszár” 3 felvonásos énekes népszínművet. A derek műkedvelők ezen előadását ajánljuk Maros-Ujvár és vidéke közönsége figyelmébe.

— **Nagy-Enyed** város tanácsa közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kerületi betegsegélyező pénztár hivatalnokai folyó hó 20-án és következő napjain a városi tanácsteremben az iparosoknak és más munkaadóknak a betegsegélyező járulékok követeléseiből származó panaszos ügyeit megvizsgálják s annak eredményéhez képest esetleg a járulékok-követeléstől is elállanak s a hátralékos járulékokat törlik. A betegsegélyező járulékokért felhangzó általános és folytonos panaszok megszüntetésére ezen kedvező alkalom kihasználván, szükséges, hogy azt valamennyi érdekelt felhasználja, amiért is felhívja városi tanácsunk az összes iparos, kereskedő és vállalati munkaadókat, hogy a városi házi pénztárnál levő betegsegélyező-pénztári hátralékos járulékkimutatót saját érdekükben haladéktalanul nézzék meg s a terhükre esetleg tévesen kimutatott hátralék-követelések tisztázására a szükséges bizonyító okmányokat szerezzék be s azokkal, valamint esetleges tanúikkal folyó hó 20-án d. e. 10 órára a városházán annál is inkább jelenjenek meg, mert a hátralékosoktól az eddigi időre követelt s most nem kifogásolt hátralék fennállónak fog tekintetűni s folyó hó végétől kezdve teljes erejűvel fog felhajtani.

— **A Lenau-emlékszobor bizottságától,** Csátról, felhívást és gyűjtőívét kaptunk azzal a kéréssel, hogy Lenau Miklós költő emlékszólopnak költségeihez adományokat gyűjtsünk. Fölkerjük tehát azokat, akik adományaikkal ezen szép célt elősegíteni akarják, adományaikkal keressék fel szerkesztőségünket, mely készséggel fogja az adományokat rendeltetési helyükre juttatni.

— **Török A. és Társa** a legnagyobb fővárosi osztálysorsjegy-főelárúító. Ki ne ismerné az országiszerte kedvelt szerencsés bankházat? Kevés cégnek sikerült a játszó közönség kegyét oly nagy mértékben megnyerni, mint Török A. és Társának. A bankház által gyakorlatba vett elv, hogy vevőivel a legmesszebb menő előzékenységet tanúsítja és azokat jól szolgálja ki, hálásnak mutatkozott. Vevőikre folyton uagyobbodott és az állandó forgalom növekedése folytán a Váczi-körut 4. alatti földszinti és másodemeleti főzlet szűknek bizonyult, ugyanynira, hogy a főzletet a hasonlíthatatlanul nagyobb Terecz-körut 46/b. helyiségbe helyezte át. Ezenkívül a főváros négy nagy kerületében fiókzleteti is vannak és pedig: V. Váczi-körut 4., IV. Muzem-körut 11., VII. Erzsébet-körut 54. és Kerepesi-ut 32. sz. Török bankház ama törekvéseért, hogy vevői kívánságait kielégítse, vevői elismeréssel adóznak, amit a számos beérkező hála nyilatkozat bizonyít. Ezenkívül hivatott helyről is hízélgó elismerésben részesült e cég, amennyiben a m. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték igazgatósága, mely sorsjáték-ügyek megítélésében a legmértvadóbb, a Török cég örömeire igazolta, hogy a legelőzékenyebb módon bonyolítja le a vevő közönséggel ügyleteit. Mindezek után azoknak, kik az osztálysorsjátékban keresik szerencsájukat, a szerencse által kiválóan kegyelt Török A. és Társa bankházát ajánlhatjuk. E cég a május 22, csütörtökön kezdődő I. osztályu húzáshoz sorsjegyeket eredeti árban árúsít és pedig 1/1 sorsjegy 12 korona, 1/2 sorsjegy 6 korona, 1/4 sorsjegy 3 korona, 1/8 sorsjegy 1 korona 50 fillér. Török A. és Társa bankház mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Gyomorbajosoknak!** Orvosi véleményekben

és elismerő iratokban étvágytalanság, gyomorgyengeség, emésztési zavarok főfájás (ha az gyomorbajból származik) és sok egyéb gyomorbaj ellen a legmelegebben, sőt sokszor a hála szerfőlött magasztaló kifejezéseivel ajánlják és dicsérik a Brady-féle Máriaczei gyomor-cseppeket. A Máriaczei gyomor-cseppek, kipróbált hatásuknál fogva, tényleg világhírnek örvendnek s azok csekély ára — kis üvegben 40 kr. nagy üvegben 70 kr. — lehetővé teszi, hogy mindenki egy kitűnő házi-szerhez jusson. Kapható a legtöbb gyógyszerárban; de határozottan Brady-féle Máriaczei gyomor-cseppeket kell kérni s vigyázzanak, hogy valóban Rethy-felét kapjanak, mivel számos utánzata van.

— **Lelkészek, tanítók, kántorok** s mind azok, kik hangjuk tisztaságát és ércességét épségben tartani óhajtják, használjanak Rethy-féle pemetefü-czukorkát, de a bevásárlásnál arra vigyázzanak, hogy valóban Rethy-felét kapjanak, mivel számos utánzata van.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részvénytársaság

Nyomott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

INCZE ISTVÁN

mészáros és hentes 3711 39—52

árjegyzéke

1 kgr. sertéskaraj	—	kor. 96 fillér
1 kgr. marhahus	—	72 "
1 kgr. I. oszt. borjúhús	—	72 "
1 kgr. II. oszt. borjúhús	—	64 "
1 kgr. III. oszt. borjúhús	—	56 "
1 kgr. sertéshús	—	88 "
1 kgr. pörkölt fehér szalonna	1	28 "
1 kgr. füstölt paprikás szalonna	1	44 "
1 kgr. császárhús	1	60 "
1 kgr. sonka	1	20 "
1 kgr. főzött sonka	2	40 "
1 kgr. zsir	1	44 "
1 kgr. lengyelkolbász	1	28 "
1 kgr. párizsi kolbász	1	44 "
1 kgr. száraz kolbász	1	44 "
1 kgr. disznósajt	1	20 "
1 darab szalvaládé	—	08 "
1 pár tormásvirslí	—	08 "

Jó minőség és pontos mérték.

672—1902. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A verespatak-orlai m. kir. és társ. Szt-Kereszt oltáránál a bányatermékek és üzemi anyagok lövonatu vaspályán való szállításához szükséges löfogatok előállítására 1902. évi augusztus hó 1-től kezdve, 1905. évi július hó 31. napjáig három évre ezennel árlejtés hirdettetik.

A vaspályán tíz métermázsát tartalmazó esilékben a bányából a siklóig átlagosan 5800 méternyi távolságra évenként mintegy 210.000 métermázsza érc és törecc lesz szállítandó; az erre vonatkozó ajánlatok egyes esilénkenti árban tendők.

Vállalkozni szándékozók egy koronás bélyeggel és 400 korona bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatukat folyó évi június hó 19-én délelőtti 10 óráig az alólírott m. kir. bánya- és fémbeváltó hivatalhoz küldjék be.

Az árlejtési feltételek az alólírott m. kir. bánya- és fémbeváltó hivatalnál megtekinthetők.

Magyar kir. bánya- és fémbeváltó hivatal.

Abrudbányán, 1902. évi május hó 13-án

186 1—3

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.t.

Alaptőke: 200.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyujt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

3570 73

2444—1902. szám.

közig.

Hirdetmény.

A Tót-utca felső végén, a Biró Ferencz telke szomszédságában, a városnak 69 négyzet öl területű kertje van, mely utcavonalba ér ki, a tanács részéről eladásra jelöltetett ki. Eladási ára 200 korona Venni szándékozók felkértenek, hogy szerződéskötés végett dr. Jeney Elek főügyé szüknél sziveskedjenek jelentkezni.

A városi tanácstól
Nagy-Enyeden, 1902. évi május hó 5-én.

Dr. Varró.
polgármester.

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét **csemege- és péküzletre** felhívni. Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek kitünő minőségű boraimat, melyeket a medgyesi Czeli Frigyes és fia cég pinczejéből szereztem be.

1 liter finom asztali bor	—64 kor.
1 " " pecsénye	—80 "
1 " " rizling	1— "
7 deczi csemege gyógy Küküllő gyöngye	240 "
3 1/2 " csemege gyógy Küküllő gyöngye	130 "
7 " " " rizling	220 "
3 1/2 " " " " tramini	2— "
3 1/2 " " " " som	120 "
7 " " " " som	160 "
5 " " " " legfinomabb aszu	140 "
3 1/2 " " " " Leanyka	1— "

Továbbá naponta friss **szebeni felvágottak**, valamint **csemege-sajt** és friss **székelytúró** kapható.

T. vevőim szives partfogását továbbra is kerve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.

Naponta kétszer friss sütemény

Vorobicz Kálmán

vászon-, női- és férfidivat-üzlete
Nagy-Enyed, Főtér. (Hid mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van Nagy-Enyed város t. közönségének azon nemes elvét megismerni, hogy amiben csak lehet, „magyar ipart pártol.” Örömmel és nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a tavaszi idényre miért is bátorkodom föl hívni a következőkre n. é. vevő közönségem becses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitünő, jó és szép árakra, melyek tartósságban fölül mulnak minden eddigi csehországi gyártmányt.

Kobrák czipő-gyár Budapest férfi-, női és gyermek-czipói, melyek híres tartóssága, csinosága és jósága a külföldiek által is jelesnek van elismerve, mely ugyancsak lehet ám büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyártmányai nálam dús választékban kaphatók, selyem, satin, cachemire és karton minőségekben. Gyönyörködteő dús raktárt tartok még női ruha-kelmekben, diszokban ruha és blouse selymekben, női és férfi kész fehéreneműkben, kész női blousok és alszoknyákban, nap- és esernyőkben, továbbá szőnyeg-, függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, harisnyák, fej- és zsebkendőkben, belés rövidárkban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével kérem tehát nagybecsű támogatásukat s vagyok

kitünő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 28—*

Egyenes tartó valódi halcsontos miederekben nagy raktár.



JEGYZEK!
50,000 nyereménytka.
Legnagyobb nyeremény a legszerezesebb esetben:
1.000,000 korona.

Korona

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
1 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
1 " "	60000
1 " "	40000
1 " "	30000
1 " "	25000
1 " "	20000
1 " "	15000
1 " "	10000
1 " "	5000
1 " "	3000
1 " "	2000
1 " "	1000
1 " "	500
1 " "	300
1 " "	200
1 " "	170
1 " "	130
1 " "	100
1 " "	80
1 " "	40

50,000 nyer. és jut. kor. összesen **13.160,000**

Kiváló szerencse

TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Hat millió koronánál többet nyertek nálunk nagybecsült vevőink. Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

100,000 sors-jegy 50,000

pénznyereménnyel sorsoltatik ki, tehát az összes sors-jegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyek kimutatása szerint. 5 hónap alatt összesen **Tizenhárom millió 160.000** koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat **állami felügyelet** alatt áll.

Az I-ső osztály **eredeti sorsjegyeinek** tervszerű betétei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt — **75, vagyis 150 korona**
egy negyed (1/4) " **150 " 3— "**
egy fél (1/2) " **3— " 6— "**
egy egész (1/1) " **6— " 12— "**

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy a pénz beküldése elleneben küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megreuldeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó év május hó 22-ig 139 6—6
mely napon a húzás kezdetét veszi, bizalommal **hozzánk küldeni.**

Török A. és Társa
BANKHÁZ
Budapest.

hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték-osztályai:
Főüzlet: VI., Teréz-körut 46/a.
Fiókok: 1 Váci-körut 4.
" 2 **Muzeum-körut 11.**
" 3 **Erzsébet-körut 54.**

Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest.

Kérek részemre.....I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget.....korona összegben utánvételre kérem postaltalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bélyegegben) A nem tetsző törlendő.

Pontos cím:

I pár női vikszosbőr czipő 2 frt 50 kr, mig a készlet tart.

Tángel József ezelőtt **Vajda Péter**
női- és férfidivat-kereskedése
NAGY-ENYEDEN.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy budapesti és bécsi bevásárlás végett tett utamból haza jöve, raktáromat a tavaszi és nyári idényre a legutolsó divat szerinti árakkal gyarapítottam.

Különösen kiemelem, hogy a kontinens egyik legnagyobb vászon-gyárosától **Schroll Benedek és fia** czégtől oly előnyös árakat sikerült kieszközölnöm, hogy a **világhírű** legjobb **vászon, siffon** és **asztalneműeket** a legutányosabb, szigoruan betartott szabott árak mellett ajánlhatom a n. é. vevő közönségnek.

Nemkülönben raktáromon igen nagy és a legszebb választékban tartok valódi rumburgi lenvásznakat, szepességi és késmárki gyapot-vásznakat és asztalneműeket, **meglepő** szép legdivatosabb női és férfi-ruhászöveteket, kivált fekete áruban, Enyeden még nem létezett választékban, bluz és egész ruha selyem szöveteket, bársonyokat, a legjobb minőségű női és férfi-ing és alsónadrágokat, a legdivatosabb gallérok, kézelők és nyakkendőket, fej- és zsebkendőket, batisztok, zephirek, oxfordok, inlettek és kretonokat, a legjobb minőségű ruha-diszkek és béllésárukat.

Óriási választék nap- és eső-ernyőkben, Krausz és Lackenbacher-féle legjobbnak ösmert női és férficzipőkben.

Minden a szakmamba vágó és raktáromon esetleg nem levő cikket a legrövidebb idő alatt beszerzek.

Kiváló tisztelettel

Tángel József.

111 10—*

I pár női vikszosbőr czipő 2 frt 50 kr, mig a készlet tart.